
Folketingets Lovsekretariat

Medlem af Folketinget Benedikte Kiær (KF). har d.9. april 2013 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1598 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares.

Spørgsmål nr. S 1598:

”Hvad er ministerens kommentar til artiklen i Boligen, nr. 4, ”Milliontilskud går uden om 
boligområder”?”

Svar:

Som led i regeringens aftale med Enhedslisten om at justere i den kommunale udlig-
ningsordning, som blev indgået i foråret 2012, blev der samtidig aftalt at afsætte en 
pulje på 400 mio. kr. målrettet områder inden for primært større bykommuner, hvor der 
bor mange borgere med sociale problemer. 

Ordningen er beskrevet i udligningslovens § 17. Heraf fremgår, at økonomi- og inden-
rigsministeren yder et årligt tilskud til kommuner med en høj andel af borgere med 
sociale problemer.

Af lovforslagets bemærkninger fremgår uddybende, at puljen oprettes til løsning af de 
sociale problemer, der er store i bestemte områder i landet, typisk i de større byer, og 
at puljen fordeles af økonomi- og indenrigsministeren efter ansøgning. Kriterierne for 
fordelingen af puljen vil ifølge lovbemærkningerne være kommuner, som i visse dele 
af kommunen har en overrepræsentation af borgere med sociale problemer, hvor kri-
terierne for overrepræsentation vil være andelen af borgere i visse dele af kommunen 
uden bolig, med psykisk sygdom, problemer med misbrug mv., lav indkomst, høj ar-
bejdsløshed, mange på førtidspension eller lignende og/eller kriminalitetsproblemer. 

Det fremgår således, at tilskuddet forudsætter en ansøgning fra kommunen og forde-
les på basis af kriterier. Der er således ikke tale om et øremærket tilskud, hvor størrel-
sen forudsætter en bestemt aktivitet, fx i form af konkrete projekter i udvalgte boligom-
råder/-afdelinger. Det følger heraf, at kommunerne derfor heller ikke skal aflægge og 
indberette særskilte regnskaber for den nærmere anvendelse af et tildelt tilskud. 

Det kan oplyses, at der i august 2012 har været en ansøgningsrunde, hvor identifikati-
onen af områder i kommunerne er understøttet af et større datamateriale, hvor der for 
delområder i kommunerne er opgjort antallet af borgere med psykisk sygdom, proble-
mer med misbrug mv., lav indkomst, arbejdsløshed samt antallet af modtagere af før-
tidspension, kriminalitetsproblemer samt borgere uden bolig. De ansøgende kommu-
ner har desuden i ansøgningen skullet beskrive udsatte områder i kommunen samt en 
indsats i relation til de pågældende områder. Det kunne være en eksisterende indsats 
såvel som en ny påtænkt indsats. 

Med venlig hilsen
Margrethe Vestager

Sagsnr.
2013-06749

Doknr.
84850

Dato
16-04-2013

2012-13
S 1598 endeligt svar
Offentligt


